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会计核算制度/准则

1.企业会计

制度

企业的会计核算应当以权责发生制为基础，凡是当期已
经实现的收入和已经发生或应当负债的费用，不论款项是否
收付，都应当作为当期的收入和费用；凡是不属于当期的收
入和费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收
入和费用。

对于企业科技项目资金的会计核算，企业应当设置“专项

应付款、资本公积”等会计科目，对科技项目财政专项资金
和自筹资金分别进行单独核算，保证做到专款专用。

财会【2000】25号



2011

2012 2013 2014 2015

第三章负债第七十六条
企业收到的专项拨款作为专项应付款处

理，待拨款项目完成后，属于应核销的部分，
冲减专项应付款；其余部分转入资本公积。

专项应付款

资本公积

第四章所有者权益第八十二条
资本公积包括资本（或股本）溢价、接受捐

赠资产、拨款转入、外币资本折算差额等”。
资本公积项目的第五款：（五）“拨款转入，

是指企业收到国家拨入的专门用于技术改造、
技术研究等的拨款项目完成后，按规定转入资
本公积的部分。企业应按转入金额入账”。

会计核算制度/准则



会计核算制度/准则

2.企业会计

准则——

政府补助

财会【2017】15号
2012 2013 2014 2015

政府补助分为与资产相关的政府补助和
与收益相关的政府补助。与资产相关的政府
补助，是指企业取得的、用于购建或以其他
方式形成长期资产的政府补助。与收益相关
的政府补助，是指除与资产相关的政府补助
之外的政府补助。

第一章 第四条

第二章 第八条

与资产相关的政府补助，应当冲减相关资产
的账面价值或确认为递延收益。与资产相关的
政府补助确认为递延收益的，应当在相关资产
使用寿命内按照合理、系统的方法分期计入损
益。按照名义金额计量的政府补助，直接计入
当期损益。相关资产在使用寿命结束前被出售、
转让、报废或发生毁损的，应当将尚未分配的
相关递延收益余额转入资产处置当期的损益。



会计核算制度/准则

财会【2017】15号
2012 2013 2014 2015

与收益相关的政府补助，应当分情况按
照以下规定进行会计处理：

1.用于补偿企业以后期间的相关成本费用
或损失的，确认为递延收益，并在确认相关
成本费用或损失的期间，计入当期损益或冲
减相关成本；

2.用于补偿企业已发生的相关成本费用或
损失的，直接计入当期损益或冲减相关成本。

第二章 第九条

第二章 第十条
对于同时包含与资产相关部分和与收益相关

部分的政府补助，应当区分不同部分分别进行
会计处理；难以区分的，应当整体归类为与收
益相关的政府补助。

2.企业会计

准则——

政府补助



会计核算制度/准则

财会【2017】15号
2012 2013 2014 2015

与企业日常活动相关的政府补助，应当
按照经济业务实质，计入其他收益或冲减相
关成本费用。与企业日常活动无关的政府补
助，应当计入营业外收支。

第二章 第十一条

第二章 第十五条

已确认的政府补助需要退回的，应当在需要
退回当期分情况按照以下规定进行会计处理：

1.初始确认时冲减相关资产账面价值的，调
整资产账面价值；

2.存在相关递延收益的，冲减相关递延收益
账面余额，超出部分计入当期损益；

3.属于其他情况的，直接计入当期损益。

2.企业会计

准则——

政府补助



企业会计准则——政府补助

企业根据政府补助准则确认的应在以后期间计入当期损益的政府补助金额。
企业在当期损益中确认的政府补助，在“营业外收入”科目核算，不在本
科目核算。

主要核算

企业收到拨款，先记入科目“递延收益”，相当于企业会计制度中“预收

账款”，然后根据研发支出进度，转入“营业外收入”科目。途径通过固
定资产和无形资产的折旧摊销形式、其他研发费用形式 “期间内用于项
目支出”=“递延收益”转入“营业外收入”的金额。

总的思路

目前的计划体系中，只有事后补助和贷款贴息类项目的补助经费允许核销

当年研究开发费，其余类型的项目在取得补助时一律计入递延收益。注 意

递延

收益



会计核算制度/准则

3.政府会计制度

2014

信息可
比性不
高

核算口
径不统
一

核算基
础不统
一

实务处
理不一
致

现行政府会计核算标准体系形成了1998
年前后，涵盖财政总预算会计、行政单位会
计与事业单位会计。

行政单位会计制度
事业单位会计准则
医院会计制度

高等院校会计制度
科学事业单位会计制度

等

问题



会计核算制度/准则

2014

NEW CUSTOMER RETAIN FOR 
LIFE!

3.政府会计制度

政府会计准则——基本准则改革方案出台 政府会计制度

2014 2015 2017

•构建统一、科学

规范的政府会计核
算标准体系，夯实
政府财务报告的

编制基础

出台《政府会计准
则—基本准则》和

存货、投资、固定
资产、无形资产、
公共基础设施、政
府储备物资6项政
府会计具体准则

•政府会计制度—

行政事业单位会计
科目和报表

2019

•执行



会计核算制度/准则

3.政府会计制度

构建了财务会计和预算会计适度
分离并相互衔接的会计核算模式。

双功能
双基础
双报告

调整优化预算会计
科目和内容，完善
预算会计功能

变化

有机整合了各类行政事业单位会
计制度的内容，保留通用业务和

事项。

会计核算引入权责发生制，增加
收入和费用会计要素内容，强化

财务会计功能 。

整合了基建会计核算

完善报表体系，包
含预算会计报表和
财务报表，能够全
面反映财务信息和
预算执行信息。



科研项目经费会计核算方法

PART  2

执行《企业会计制度》的会计核算

执行《企业会计准则》的会计核算

政府会计制度下的会计核算



会计核算方法

执行《企

业会计制

度》

根据《企业会计制度》（财会【2000】25号）的有关规定：
企业的会计核算应当以权责发生制为基础，凡是当期已经实
现的收入和已经发生或应当负担的费用，不论款项是否收付，
都应当作为当期的收入和费用；凡是不属于当期的收入和费
用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和费
用。



执行《企业会计制度》的会计核算方法

01 收到科研项目各级财政拨款时：

借：银行存款

贷：专项应付款—××项目—省拨款资金

专项应付款—××项目—××市（县、区）配套资金

按项目核算 按经费核算



执行《企业会计制度》的会计核算方法

02 企业发生科研项目经费支出时，按财政科技拨款、自筹科研经费分别进行核算：

购置科研设备等固定资产时：
借：固定资产—××项目—专项经费（或自筹经费）—××（设备）

贷：银行存款等相关科目 （先购进）

借：专项应付款—××项目—省科技厅拨款

专项应付款—××项目—××市、县配套

贷：资本公积—拨款转入—××项目 （再转销）

注意：大型固定资产安装时，需通过“在建工程”科目



执行《企业会计制度》的会计核算方法

03 发生其他研发费用，按合同预算开支科目设置明细账,并按实际发生额：

借：管理费用—××项目—专项经费—××费

贷：银行存款等相关科目

材料费
燃料动力费
会议费
差旅费
测试化验加工费
劳务费
……



执行《企业会计制度》的会计核算方法

04 企业收到事后补助类项目各级财政科技拨款时，会计核算账务处理为：

简单化处理（当期无研发支出）：

借：银行存款
贷：补贴收入

直接核销当年研发支出费用：

借：银行存款
贷：管理费用-研发费-XX项目-XX费用

或者按上述文件用于后续项目（暂时挂在专项应付款，后续支出），
处理过程同前面的步骤。



会计核算方法

执行《企

业会计准

则》

根据《企业会计准则》及应用指南的有关规定：企业应当以
权责发生制为基础进行会计确认、计量和报告。企业应设置
“管理费用、研发支出、无形资产、固定资产、累计摊销、
递延收益、营业外收入”等科目对科技项目经费进行明细核
算。



执行《企业会计准则》的会计核算方法

01 收到科研项目各级财政拨款时（与资产相关的政府补助）：

借：银行存款

贷：递延收益—××项目—省拨款资金

递延收益—××项目—××市（县、区）配套资金

按项目核算 按经费核算



执行《企业会计准则》的会计核算方法

02 收到科技项目经费拨款时（与收益相关的政府补助）

（1）用于补偿企业以后期间相关费用或损失的

借：银行存款

贷：递延收益-XX科技项目- XX财政拨款

（2）用于补偿企业已发生的相关费用或损失的：

借：银行存款

贷：营业外收入-XX科技项目- XX财政拨款



执行《企业会计准则》的会计核算方法

03 企业发生科研项目经费支出时，按财政科技拨款、自筹科研经费分别进行核算

（费用化支出）。

①购置科研设备等固定资产时：
借：固定资产—××项目—专项经费（或自筹经费）—××（设备）

应交税金—增值税（进项税）

贷：银行存款等相关科目

注意：大型固定资产安装时，需通过“在建工程”科目核算



执行《企业会计准则》的会计核算方法

04 企业发生科研项目经费支出时，按财政科技拨款、自筹科研经费分别进行核算

（费用化支出）。

②发生其他研发费用，按合同预算开支科目设置明细账,并按实际发生
额：

借：研发支出—××项目—专项经费—××费

贷：银行存款等相关科目

材料费
燃料动力费
会议费
差旅费
测试化验加工费
劳务费
……



执行《企业会计准则》的会计核算方法

05 企业发生科研项目经费支出时，按财政科技拨款、自筹科研经费分别进行核算

（费用化支出）。

③期末，根据当期发生的项目专项经费汇总金额：

借：管理费用—研发支出—××项目—专项经费

贷：研发支出—××项目—专项经费—各明细科目

同时：

借：递延收益—××项目—省拨款资金

递延收益—××项目—××市（县、区）配套资金

贷：营业外收入一××项目财政补助

材料费
燃料动力费
会议费
差旅费
测试化验加工费
劳务费
……



会计核算方法

政府会计

制度

科技项目经费来源

科技项目经费开支

项目实施期内年末收支结转



政府会计制度的会计核算方法

01 收到同级政府财政部门拨入的科技项目经费的核算

•
借：“库存物品—××项目—××（材料名称）”/“固定资产—××
项目—××（设备名称）”/“单位管理费用—××项目—××（项目
预算支出科目）”/“业务活动费用—××项目—××（项目预算支出
科目）”/“应付职工薪酬—××项目—劳务费（或间接费用—绩效支
出）”等科目

• 贷：财政拨款收入—项目支出—××项目

1.财政直接支付方式下，收到科技项目经费拨款时，以收到的“财政直接支付入账

通知书”及相关原始凭证，按照通知书中的直接支付入账金额，编制如下分录：

财务会计分录



政府会计制度的会计核算方法

01 收到同级政府财政部门拨入的科技项目经费的核算

•
借：事业支出—项目支出—××项目

• 贷：财政拨款预算收入—项目支出—××项目

同时，编制预算会计分录



政府会计制度的会计核算方法

02

• 借：零余额账户用款额度

• 贷：财政拨款收入—项目支出—××项目

2.财政授权支付方式下，根据收到的“财政授权支付额度到账通知书”，按照通知

书中的授权支付额度，编制如下分录：

财务会计分录

• 借：资金结存——××项目——零余额帐户用款额度

• 贷：财政拨款预算收入—项目支出—××项目

预算会计分录

收到同级政府财政部门拨入的科技项目经费的核算



政府会计制度的会计核算方法

03
项目承担单位收到同级财政通过本单位转拨给项目合作单位（包括子项目、课题

及子课题承担单位）科技项目经费（以下简称“转拨项目经费”）的核算

• 借：银行存款

• 贷：其他应付款—待转拨××项目经费

财务会计分录

• 借：资金结存—待转拨××项目经费—货币资金

• 贷：财政拨款预算收入—项目支出—××项目

预算会计分录

1、收到同级财政本期转拨项目经费，按照科技项目合同或课题任务书和银行存款
到账通知单，编制如下分录：



政府会计制度的会计核算方法

03
项目承担单位收到同级财政通过本单位转拨给项目合作单位（包括子项目、课题

及子课题承担单位）科技项目经费（以下简称“转拨项目经费”）的核算

• 借：其他应付款—待转拨××项目经费

• 贷：银行存款

财务会计分录

• 借：财政拨款预算收入—项目支出—××项目

• 贷：资金结存—待转拨××项目经费—货币资金

预算会计分录

2、期末，将同级财政本期转拨项目经费转拨给项目参与承担单位



科学研究事业单位的会计核算方法

04 项目承担单位自筹资金的核算

以事业单位为主体的项目承担单位动用上年度“事业结余”和当年单
位事业收入作为自筹资金来源时，以支定收，与科技专项经费同步结算。



科学研究事业单位的会计核算方法

05 科技项目经费支出的核算

1.设备费

借：固定资产—××项目—××设备（设备名称）

贷：零余额账户用款额度/财政拨款收入—××项

目—设备费

财务会计

分录

专项资金购置

借：事业支出—项目支出（专项资金）—××项

目—设备购置费

贷：资金结存/财政拨款预算收入—××项目—货

币资金

预算会计

分录



科学研究事业单位的会计核算方法

05 科技项目经费支出的核算

2.材料费/燃动费、差旅/会议费、劳务/专家费、其他支出

借：业务活动费用—项目支出—××项目—材料费

（专项资金）

贷：零余额账户用款额度/财政拨款收入—××项

目（用于使用财政拨入专项资金购入 ）

财务会计

分录

专项资金购置

借：事业支出—项目支出（专项资金）—××项

目—

贷：资金结存/财政拨款预算收入—××项目—货

币资金

预算会计

分录

材料费/燃料动力费
测试化验加工费
会议费/差旅费
劳务费/专家咨询费
……

材料费/燃料动力费/
测试化验加工费
会议费/差旅费
劳务费/专家咨询费
……



科学研究事业单位的会计核算方法

06 科技项目经费支出的核算

3.间接费用管理费

借：业务活动费用—项目支出—××项目—间接费

用—分摊管理费（专项资金）

贷：单位管理费用—公用经费（水电气汽和物业管理

等）/固定资产折旧/无形资产摊销等（用于使用财政

拨入专项资金支付的项目间接费用—分摊管理费）

财务会

计分录

专项资金购置

借：事业支出—项目支出（专项资金）—××项

目—间接费用—分摊管理费

贷：资金结存/财政拨款预算收入—××项目—专项

资金

预算会

计分录



科学研究事业单位的会计核算方法

07 科技项目期末结转

1.项目收入结转

借：财政拨款收入—项目支出—××项目

贷：本期盈余—项目支出—××项目

财务会计

分录

同级财政拨入的项

目专项资金结转

借：财政拨款预算收入—项目支出—××项目

贷：财政拨款结转—本年收支结转—项目支出—

××项目

预算会计

分录



科学研究事业单位的会计核算方法

07 科技项目期末结转

1.项目支出结转

借：本期盈余—项目支出—××项目

贷：业务活动费用—项目支出—××项目—（专项

资金）

财务会计

分录

财政支出结转

借：财政拨款结转—项目支出—××项目—材料费

等项目支出费用

贷：事业支出—项目支出—××项目

预算会计

分录

材料费/燃料动力费/
测试化验加工费
会议费/差旅费
劳务费/专家咨询费
……



会计核算常见问题

PART  3

开票问题

税务处理

合作单位之间转拨

开支方面问题



会计核算常见问题

01 项目承担单位收到科技计划项目财政专项资金后需要开具发票吗？

项目承担单位收到科技计划项目财政专项资金后不需要
开具发票，只需要开具收据即可。

02 项目合作单位收到项目承担单位转拨的专项资金后需要开具发票吗？

项目合作单位收到专项资金不需要给项目承担单位开具发票，
应该开具收据。项目合作单位使用此笔专项资金应该遵循项
目经费管理办法的规定，不可以按照横向收入进行管理。



会计核算常见问题

03 财政专项资金是不是需要交纳企业所得税？

根据财税【2011】70 号文件精神，企业从县级以上各级人民政
府财政部门及其他部门取得的应计入收入总额的财政性资金，凡
同时符合以下条件的，可以作为不征税收入，在计算应纳税所得
额时从收入总额中减除：
（1）企业能够提供规定资金专项用途的资金拨付文件；
（2）财政部门或其他拨付资金的政府部门对该资金有专门的资
金管理办法或具体管理要求；
（3）企业对该资金以及以该资金发生的支出单独进行核算。
上述不征税收入用于支出所形成的费用，不得在计算所纳税所得
额时扣除；用于支出所形成的资产，其计算的折旧、摊销不得在
计算应纳税所得额时扣除。



会计核算常见问题

04 如果项目资金购买的设备或者原材料的费用要不要计入含税的价格？

如果购买设备或者原材料的费用抵扣过增值税的，项目经费支
出中计入的设备或者原材料的价格是不含税的，如果没有抵扣
增值税的，项目经费支出中计入的设备或者原材料的价格是含
税在内的。



会计核算常见问题

05
财政性资金用于研发活动所形成的费用，是否享受研发费加计扣除？

根据《关于企业研究开发费用税前加计扣除政策有关问题
的公告》（国家税务总局公告2015年第97号）第（五）条
“企业取得作为不征税收入处理的财政性资金用于研发活动
所形成的费用或无形资产，不得计算加计扣除或摊销”。

对于未按照《通知》规定进行管理，作为应税收入处理的
财政性资金，其发生的支出可以从税前扣除。如支出符合研
究开发费加计扣除的范围，可以享受研究开发费加计扣除的
税收优惠。



会计核算常见问题

06 科技计划项目承担单位拨付给项目合作单位的经费时以什么文件作

为拨付依据？如何在帐务核算中列支？

承担单位拨付给项目合作单位的经费时以项目合同书以及与
项目合作单位签定的合同作为拨付依据。项目承担单位在帐
务核算将转拨经费直接冲减收到专项经费的往来。



会计核算常见问题

07 由集团公司作为项目承担单位申报了科技计划项目，但实际实施由

集团公司下属子公司执行，集团公司可以将经费转拨给下属子公司

吗？

根据相关经费管理办法规定，项目承担单位对项目（课题）资
金管理使用负有法人责任，按照“谁申报项目（课题）、谁承
担研究任务、谁管理使用资金”的要求。由集团公司作为项目
承担单位申报的项目应该由集团公司或者下属的非独立法人子
公司实施并管理使用资金。不得将资金转拨给集团公司下级独
立法人单位，如大学的附属医院、集团公司或母公司的全资或
控制子公司、科研院及下属的研究所等。



会计核算常见问题

08 项目专项经费的劳务费中可以列支相关劳务人员的公积金吗？

不可以。专项经费的劳务费除了可以列支相关人员的工资性支出，
还可以列支相关人员的社保费用，但是不可以列支公积金。

09
项目组派出人员常驻外地做项目相关的研究工作，考虑到长期住酒店差

旅费过高，想知道是否采用租房方式，租房费用是否可以在项目目专项

经费中开支？若可以需要备齐全什么手续以备将来审计审查？

可以。除符合本单位规定外，需要提供科研项目调研出差的审批手
续，外地租房合同书及租金发票。



科技项目结题审计

PART  4

结题审计程序

审计机构选择

不能通过财务验收的行为



科技项结题审计

1         2        3         4         5

结题审计程序

确定审计
机构

准备相关
资料

现场审计 出具审计
报告

问题整改
落实



科技项结题审计

1.省拨经费100万（含）以上的项目
委托符合资质要求的审计中介机构审计（在科技厅备案的63

家）

2.省拨经费在50万（含）—100万之间的项目
委托社会中介机构进行审计或由承担单位内审机构进行审计

3.省拨经费＜50万的项目
承担单位财务管理部门编制经费决算报告并附相关明细（设

备费、材料费、测试加工费、合作协作与交流费等主要支出明细）

机构选择



科技项结题审计

◆编报虚假预算，套取国家财政资金
◆未对专项经费进行单独核算
◆截留、挤占、挪用专项经费
◆违反规定转拨、转移专项经费
◆提供虚假财务会计资料
◆未按规定执行和调整预算
◆虚假承诺、自筹经费不到位
◆其他违反国家财经纪律的行为

不能通过财务验收的行为



联系方式



感谢聆听

敬请指正


